

## POSUDEK VEDOUCÍHO DIPLOMOVÉ PRÁCE

Téma diplomové práce: Vyvolení židovského národa podle Starého zákona

Jméno studenta: Anna Bayerová

Vedoucí práce: Jiří Beneš

### Popis a hodnocení práce:

Diplomová práce „Vyvolení židovského národa podle Starého zákona“ studentky judaistiky Anny Bayerové má 90 stran, včetně strany titulní s dvojjazyčným názvem, poděkování, prohlášení, dvojjazyčné anotace se soupisem klíčových slov, seznamu zkratk, desetinně tříděného obsahu, seznamu použité (a přiměřené) literatury (16 titulů vesměs českých a současných) a anglického Summary. Vlastní stať má pět kapitol (str. 8-84) + úvod a závěr. Poznámkový aparát je připojen v závěru každé kapitoly ve formě odkazu na studovanou literaturu. Není vytvořen standardním způsobem – slouží spíše jako soupis literatury ke studiu daného oddílu užívané. Tato úsporná forma poznámkování má zřejmě podtrhnout fakt, že základní text, s nímž studentka pracuje, je hebr. text Starého zákona. Za úvahu by však stálo, zda do poznámkového aparátu pro přehlednost nezařadit i odkazy na literaturu uváděné přímo v textu (v závorce)

V úvodu stručně předložila svou koncepci a pracovní postup. Bez dlouhých řečí přistupuje in medias res hned v první stránce první kapitoly a to je myslím hodno pochvaly. Třetí a čtvrtá kapitola stať je strukturovaná (má podkapitoly). Každá kapitola i podkapitola obsahuje stručný úvod se záměrem a v závěru shrnutí. To přispívá k přehlednosti práce. Jednotlivé kapitoly jsou řazeny podle sledu příběhů vyprávěných v První a Druhé knize Mojžíšově. V závěru práce studentka vysvětlila, proč tak rozsáhlé téma zúžila do příběhu praotců. Logika výběru je založena na textu Dt 4,35-38, kde se mluví o vyvolení praotců jako příčině vyvolení celého národa. Studentka, koncipujíc původně svou práci širěji (jak svědčí název práce) usoudila, že bude předně nutné pochopit princip linie vyvolení, na němž je vyvolení židovského národa založeno, jeho průběh, příčiny a následky. To je šikovné rozhodnutí. Za tím pak stojí specifické pojetí příběhů První a Druhé knihy Mojžíšovy, kde běží o příběhy spíše modelové a aktualizované, než příběhy pouze historické. Princip vyvolení Izraele se jí v pěti kapitolách zdařilo popsat (vystihnout), když model vyvolení konfrontuje s uzavíráním Hospodinovy smlouvy. Rozsah, který má magisterská práce mít, jí pak ovšem neumožnil zkoumat tuto linii vyvolení na dalších textech Starého zákona, ani ověřit si ji v pozdější židovské tradici, což by nepochybně bylo velmi zajímavé.

V pěti kapitolách tedy sleduje určitou linii, která předurčuje pozdější sebereflexi Izraele jako vyvoleného národa. Sleduje tuto linii na příbězích Noeho, Abraháma, Izáka, Jáкова, Josefa, Mojžíše a to jen v původním (hebrejském) textu. Studentka se ve své práci hebrejským textem Starého zákona zabývá soustavně a přestože cituje doplňkovou literaturu (se kterou se často kriticky vyrovnává tam, kde je založena na nepřesném znění původního textu), její práce není kompilací. Soustředěné studium pramenné literatury vyzdvihují jako nesporný klad práce. Od zvěsti příběhů neodbočuje, analogie diachronního rázu neprovádí a své koncepci postihnout principy vyvolení Izraele se stále drží. Práce, která má znaky komentáře se spoustou pozoruhodných postřehů, je srozumitelná, bez zbytečných vycpávek a bez náboženské terminologie a cizích slov. Výklad hebrejského textu je veden synchronní metodou a popularizujícím způsobem, v duchu výkladů prof. Hellera, na jehož knihy se studentka odkazuje.

Hodnotím proto její práci jako výtečnou (1).

V Praze, 21.8.2008

Jiří Beneš 